	Раздел долгосрочного плана: 8.2А
 Транспорт веществ
	Школа: 

	Дата:
	ФИО учителя: Литовченко А.В.

	Класс: 8
	Участвовали:
	Отсутствовали:

	Тема урока:
	Иммунитет. Виды иммунитета: врожденный и приобретенный. Виды вакцин и их роль в формировании приобретенного иммунитета. Профилактика инфекционных заболеваний.

	Учебные цели для достижения на этом уроке  (ссылка на учебную программу)
	8.1.3.6 оценивать роль вакцинации в профилактике заболеваний

	Уровни мыслительных навыков
	Навыки высокого порядка
 

	Цель урока
	-объяснить сущность (механизм) вакцинации, соотносить особенности разных видов вакцин в зависимости от заболеваний.                                                                              
· дополнить знания об иммунитете,
· рассмотреть основные виды вакцин, их состав и роль в формировании приобретенного иммунитета,
дать оценку роли вакцинации в профилактике инфекционных заболеваний.

	Критерий оценки
	1.    объясняют понятия: прививка, вакцина, вакцинация, сыворотка;
2. оценивают роль вакцинации в профилактике заболеваний.

	Языковые цели
 
	Учащиеся могут:
1.       Письменно объяснить понятия: прививка, вакцина, вакцинация, сыворотка;
2.       оценить роль вакцинации в профилактике заболеваний.
Лексика и терминология, специфичная для предмета:
Иммунитет активный и пассивный, иммунитет естественный и искусственный, иммунитет врожденный и приобретенный, вакцина, вакцинация, ревакцинация, прививка, инфекционные заболевания, лечебные сыворотки.

	Привитие ценностей
 
 
	Умение работать в группах, помогать друг другу в получении знаний по теме, устанавливать контакт с учителем, усидчивость и необходимость доведения работы до конца

	Межпредметная      
связь
	Связь с географией, каких странах и континентах появляются те или иные заболевания.
Связь с экономикой при обсуждении эпидемий и пандемий, а также их значения для экономики страны.
Связь с историей: примеры эпидемий и пандемий на Земле.
Связь с химией при изучении крови, как изменяется её состав после введения вакцины.

	Предшествующие знания
 
	Ранее учащиеся изучили строение крови, виды клеток крови, виды и функции лейкоцитов, понятие иммунитета, механизм фагоцитоза, гуморальный иммунитет. (в 8 классе)

	

Ход урока
	 

	Запланированные этапы урока
	Виды запланированных упражнений на уроке 
 
	Ресурсы
	 

	Начало урока            мин.
15 мин         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
	Здравствуйте!
Создание коллаборативной среды.
Эмоциональный настрой - метод «Говорящие руки». Ученики образуют два круга, становясь друг против друга. Нужно выполнить действия с помощью рук: поздороваться, пожалеть, поддержать, выразить радость, поздравить.
Учитель:
На прошлом уроке, мы с вами изучали тему «Иммунитет. Гуморальный и клеточный иммунитет. Типы лейкоцитов и их функции. Действие Т- и В - лимфоцитов»
Проверка домашнего задания.
· Метод «Заверши фразу» (Индивидуальная работа учащихся)
Для выявления у учащихся сформированности определенного смысла о рассматриваемом процессе иммунитета предлагается завершить фразы, касающихся содержания материала домашнего задания.
(За каждый правильный ответ на вопрос ученик получает один балл)
1) Какие клетки защищают организм от инфекций…(лейкоциты)
2) Назовите 2 вида лейкоцитов, участвующих в формировании иммунитета … (Т-лейкоциты, В-лейкоциты)
3) Иммунитет это… (способность организма сопротивляться инфекциям и любым чужеродным частицам)

	Критерии оценивания
	Дескрипторы
	балл

	знает 
	
	

	знает 
	
	

	
	
	



ФО: Самопроверка. Ученики читают вопросы и называют правильные ответы, выслушиваются ответы учеников, которые ответили другими словами, но смысл одинаковый.
Подсчет баллов.
2. Вызов. Анализ визуальной информации. Учащимся демонстрируется видеоролик «Как мы победили оспу». После просмотра учитель сообщает задание для групп.
 
(Г) Учащиеся делятся на 4 группы методом

         Биологи - Какое влияние оказывает болезнь на организм человека?  В чем трудность лечения болезни?
         Географы - Как оспа завоёвывала государства и города?
         Историки - В чем состояла сущность первых прививок?
         Экономисты - Почему оспу считали национальным бедствием?
Учащимся после минутного обсуждения в группе необходимо объяснить, описанную в видеоролике, с точки зрения своей позиции проблему.
Обсуждение задания. Группы составляют постеры.  Выступления и защита постеров.
 
ФО. Обсуждение результатов защиты постеров, и выбор самого лучшего методом хлопков
 
4. Целеполагание. Совместно с учащимися формулируются главная тема и цели урока: записывает на доске и рекомендует детям сделать то же самое. 
 
	 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Карточки с индивидуальными заданиями.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 






https://www.youtube.com/watch?v=uXeIY5THBJI
	 

	Середина урока
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
	1.  Метод «Автобусная остановка»
Цель: научиться обсуждать и анализировать заданную тему в малых группах.

Учитель определяет количество обсуждаемых вопросов новой темы (оптимально 4-5). Участники разбиваются на группы по числу вопросов (5-7 человек в каждой).
Группы распределяются по автобусным остановкам. На каждой остановке (на стене или на столе) расположен лист большого формата с записанным на нем вопросом по теме. Учитель ставит задачу группам – записать на листе основные моменты новой темы, относящиеся к вопросу. В течение 5 минут в группах обсуждаются поставленные вопросы и записываются ключевые моменты. Затем по команде учителя группы переходят по часовой стрелке к следующей автобусной остановке. Знакомятся с имеющимися записями и, при необходимости, дополняют их в течение 3 минут. Исправлять существующие записи, сделанные предыдущей группой нельзя. Затем следующий переход к новой автобусной остановке и еще 3 минуты на знакомство, обсуждение и добавление своих записей. Когда группа возвращается к своей первой остановке, она в течение 3 минут знакомится со всеми записями и определяет участника группы, который будет представлять материал. После этого каждая группа презентует результаты работы по своему вопросу. В завершении учитель резюмирует сказанное всеми группами, при необходимости вносит коррективы и подводит итоги работы.
1- врожденный иммунитет;
2- приобретенный иммунитет;
3- виды вакцин;
4- профилактика инфекционных заболеваний.

Исследование видов вакцин и их применение.
Из интернет – ресурсов дети должны найти от каких инфекционных заболеваний, в каком возрасте и в каком состоянии делают прививки. Группы получают задания и вносят в единую таблицу. оформить в виде таблицы в тетрадь.
         БЦЖ-1гр
         АКДС- 2гр
         КПК- 3гр
         ОПВ- 4гр
Какие инфекционные заболевания, можно избежать если сделать прививку?
	№
	Тип
	От каких болезней делают
	возраст

	1
	БЦЖ
	 
	 

	2
	АКДС
	 
	 

	3
	КПК
	 
	 

	4
	ОПВ
	 
	 


 
Дескриптор: Заполняют графы таблицы
Для дополнительной информации для не справившихся с заданием                                                                      БЦЖ – туберкулез.  4 – 6 сутки жизни.
АКДС – коклюш – столбняк – дифтерия. 3, 5, 6 мес
КПК– корь – паротит- краснуха. 12 мес.
ОПВ -  полиомиелит     1-2, 2-3, 7-8, 15-16 лет
ФО 

2. Возможность иммунизации населения Казахстана для профилактики данных заболеваний.  Метод «Нашёл сам и поделись с другим»
 Ученикам необходимо с помощью ресурсов интернета/медицинской энциклопедии определить возможность иммунизации населения Казахстана для профилактики данных заболеваний.  Группы, после анализа информации, выступают со свои сообщением перед одноклассниками.
 
Дескриптор:
1. объясняют сущность (механизм) вакцинации;
2. Оценивают вакцинацию как метод борьбы с инфекциями.
 
ФО. По окончание работы проводится взаимная оценка учащихся, методом разноцветных флажков.
Учитель предлагает изменить классное пространство и провести игру, изменив рабочие места.

3.  Проведение игры-спора «За и против прививок»
По желанию учеников выбираются две команды по 4 человека, остальные зрители. Одна выступает с доказательствами пользы вакцинации, а команда-оппонент о ее вреде.
 
Дескриптор:
Приводят доказательства пользы и вреда вакцинации.
 
ФО. Зрители оценивают работу и свое отношение к процессу вакцинации поднимая красную – «против» и зеленую – «за». Самый внимательный и активный высказывает компромиссное отношение  и пожелание.
	Ученики ищут в учебнике эти понятия, стр. 91
 
[bookmark: _GoBack]Интернет ресурсы, учебник, раздаточный материал
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
	 

	Конец урока:              10 мин
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                           
 
 
 
 
 
 
            
	Закрепление пройденного материала. Вернуться в свои группы и подвести итоги урока                                            
1. Составить синквейн на темы
1.       Иммунитет
2.       Вакцина
3.       Инфекция
4.       Антитела
5.       Эпидемия
Дескриптор
Составляют синквейн
ФО. По желанию учеников, зачитываются синквейны. Учитель вместе с остальной аудиторией, если есть, какие- то недочеты, их исправляет.
 
2. Рефлексия
·  С каким настроением вы пришли на урок?
· С каким уходите?
· Что полезного вы узнали на уроке?
· Достигли ли вы своей цели?
· Что понравилось на уроке?
· Какую оценку вы поставили себе? Почему?
· Что бы вы пожелали друг другу?

3. Домашнее задание.
- Учитель   просит учеников подготовить эссе на тему: «Инфекционные заболевания и их профилактика».
- Ознакомиться с содержанием §19, 20.
	 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
               Учебник «Биология» 8 кл. «Атамура»
Стр.93
 
	 

	Дифференциация – каким способом вы хотите больше оказывать поддержку? Какие задания вы даете ученикам более способным по сравнению с другими?    
	Оценивание – как Вы планируете проверять уровень освоения материала учащимися?
	Охрана здоровья и соблюдение техники безопасности 
	 

	Учащимся, которые менее способны предоставлены задания более простого уровня, на уроке им дается большее количество времени на поисковую работу. На уроке предоставляется визуальная информация. Игра-спор позволят развить творческие и интеллектуальные способности всех учащихся.
Ученикам с высоким уровнем знаний предлагается выполнить оценку работы других учеников
	На 1этапе метод похвалы                                                               
 
На 2 этапе - метод хлопков   
 
На 3 этапе - метод «звезды»
 
На 4 этапе метод  «светофор»
 
Обратная связь – методом «Дерево»                                                                                       
	Соблюдение техники безопасности при передвижении учащихся по классу во время выполнения групповых заданий.
 
	 

	Рефлексия по уроку
Была ли реальной и доступной цель урока    или учебные цели? Все ли учащиеся   достигли цели обучения? Если ученики еще не достигли   цели, как вы думаете, почему? Правильно проводилась дифференциация на уроке?  Эффективно ли использовали вы время во время этапов урока? Были ли отклонения от плана урока, и почему?  
	Тема урока очень насыщенная, она вмещает в себя вопросы и истории вакцинации и методов осуществления прививок, их названий и от каких они заболеваний. В домашних условиях изучить ее очень трудно, поэтому основные момены нужно будет разобрат на уроке, но и к домашнему заданию нужно отнестись серьёзно.
	 

	
	 
	 

	Общая  оценка
Две вещи, лучше всего прошедшие на уроке (касающиес преподавания и обучения)?
1:
2:
Что могло бы посодействовать тому, чтобы урок прошел еще лучше? (касающиеся преподавания и обучения)?
1:
2:
Что я  выяснил на этом уроке о классе или о достижениях/затруднениях отдельных учеников на что обратить внимание на следующем уроке?    
	 

	
	
	
	
	
	
	
	
	


 


Виды вакцин
Вакци́на (от лат. vaccina — коровья) — медицинский или ветеринарный иммунобиологический препарат, предназначенный для создания иммунитета к инфекционным болезням. Вакцина изготавливается из ослабленных или убитых микроорганизмов, продуктов их жизнедеятельности, или из их антигенов, полученных генно-инженернымили химическим путём.

В состав прививочного материала входят убитые или сильно ослабленные микроорганизмы либо их компоненты (части). Они служат своеобразным муляжом, обучающим иммунную систему давать правильный ответ инфекционным атакам. Вещества, входящие в состав вакцины (прививки), не способны вызвать полноценное заболевание, но могут дать возможность иммунитету запомнить характерные признаки микробов и при встрече с настоящим возбудителем быстро его определить и уничтожить.
· Живые вакцины. Защищают от полиомиелита, кори, краснухи, гриппа, эпидемического паротита, ветряной оспы, туберкулеза, ротавирусной инфекции. Основу препарата составляют ослабленные микроорганизмы — возбудители болезней. Их сил недостаточно для развития значительного недомогания у пациента, но хватает, чтобы выработать адекватный иммунный ответ.
· Инактивированные вакцины. Прививки против гриппа, брюшного тифа, клещевого энцефалита, бешенства, гепатита А, менингококковой инфекции и др. В составе мертвые (убитые) бактерии или их фрагменты.
· Антитоксические- особым образом обработанные токсины бактерий.
содержат анатоксины или токсоиды (инактивированные токсины) в комплексе с адъювантом (веществом, которое позволяет усиливать действие отдельных компонентов вакцины). Одна инъекция такой вакцины способствует защите от нескольких патогенов. Такого вида вакцины используют против дифтерии, столбняка, коклюша.
· Синтетические – искусственно созданный эпитоп (часть молекулы антигена, которая распознается агентами иммунной системы), соединенный с иммуногенным носителем или адъювантом. К таким относят вакцины против сальмонеллеза, йерсиниоза, ящура, гриппа.
· Рекомбинантные – у патогена выделяют гены вирулентности и гены протективного антигена (совокупность эпитопов, которые вызывают наиболее сильный иммунный ответ), гены вирулентности удаляют, а ген протективного антигена вводят в безопасный вирус (чаще всего вирус осповакцины). Так изготавливают вакцины против гриппа, герпеса, везикулярного стоматита.
· ДНК-вакцины - Плазмиду, содержащую ген протективного антигена, вводят в мышцу, в клетках которой он экспрессируется (преобразуется в конечный результат – белок или РНК). Так созданы вакцины против гепатита В.
· Идиотипические (экспериментальные вакцины) - Вместо антигена используют антиидиотипические антитела (имитаторы антигена), воспроизводящие нужную конфигурацию эпитопа (антигена).

овь составляет 7% от массы тела, определяем, сколько крови 
содержится в организме. 7% - 47 кг/100       х=7% *47/100%=3,29 кг. Исходя 
из этого объём=масса/плотность=3290/1,06 г/см


 
Приложение №1 
 ВАРИАНТ №1 
 Цель работы: учащиеся закрепляют новые знания и перестраивают свои представления, чтобы включить новые понятия 
 I. Какие утверждения верны? 
 1. Внутренняя среда организма человека – это: а) тканевая жидкость, кровь, лимфа 
 б) кровь и тканевая жидкость в) кровь и лимфа 2. Плазма крови - это: 
 а) особый тип соединительной ткани; 
 б) межклеточное вещество. 
 3. Эритроциты- это: 
 а) безъядерные мелкие красные клетки двояковогнутой формы; б) ядерные мелкие бесцветные клетки двояковогнутой формы .в) мелкие ядерные 
 4. Лейкоциты - это: 
 а) мелкие безъядерные бесцветные клетки непостоянной формы; 
 б) крупные безъядерные бесцветные клетки непостоянной формы; 
 в)бесцветные клетки непостоянной формы. 
 II. Установите соответствие между понятиями и утверждениями (1. 3, 5.) 
 Понятия: Утверждения: 
	 Понятия
	Утверждения:

	1. Фагоцитоз. 

	А. Защитная реакция организма, препятствующая потери крови и проникновению в организм болезнетворных организмов

	2. Свертывание 

	Б. Процесс поглощения и переваривания лейкоцитами микробов  крови. и других чужеродных веществ. 

	3. Фибриноген. В. 
	В. Нерастворимый белок. 

	 4. Фибрин. 
	 Г. Растворимый белок плазмы. 

	5. Тромб.
	 Д. Нити фибрина, образующие густую сеть – сгусток крови, закрывающий рану.



 ВАРИАНТ №2 Приложение №1 
 I. Какие утверждения верны? 
 1. Лимфа – это: а) прозрачная жидкость, в которой нет эритроцитов и лимфоцитов, больше белков, чем в крови, много тромбоцитов; 
 б) прозрачная  или желтоватая жидкость, в которой нет эритроцитов и тромбоцитов меньше белков, чем  в крови, но много лимфоцитов; 
 в) прозрачная жидкость, в которой нет эритроцитов и тромбоцитов, больше белков, чем 
 в крови, по меньше лимфоцитов; 
 2. Кровь – это: 
 а) промежуточная внутренняя среда, находящаяся в сосудах, соприкасающаяся непосредственно с клетками, поддерживающая постоянство состава тканевой жидкости; 
 б) промежуточная внутренняя среда, находящаяся вне сосудов, соприкасающаяся непосредственно с клетками, поддерживающая постоянство состава тканевой жидкости; 
 в) промежуточная внутренняя среда, находящаяся в сосудах, непосредственно не соприкасающаяся с клетками, поддерживающая постоянство состава тканевой жидкости. Особый вид соединительной ткани. 
 3. В 1мм3 крови содержится: а) 5,5 — 7 млн. эритроцитов б) 4,5 – 5,5 млн. эритроцитов в) 450 – 550 тыс. эритроцитов; 
 4.Тромбоциты – это: 
 а) небольшие безъядерные кровяные пластинки, образующиеся в красном костном мозге; 
 б) небольшие ядерные кровяные пластинки, образующиеся в красном костном мозге; 
 в) большие ядерные кровяные пластинки, образующиеся в красном костном мозге. 
 II. Установите соответствие между понятиями и утверждениями (2,4,5.) 
	 Понятия
	Утверждения:

	1. Фагоцитоз. 

	А. Защитная реакция организма, препятствующая потери крови и проникновению в организм болезнетворных организмов

	2. Свертывание 

	Б. Процесс поглощения и переваривания лейкоцитами микробов  крови. и других чужеродных веществ. 

	3. Фибриноген. В. 
	В. Нерастворимый белок. 

	 4. Фибрин. 
	 Г. Растворимый белок плазмы. 

	5. Тромб.
	 Д. Нити фибрина, образующие густую сеть – сгусток крови, закрывающий рану.


  

=3103 или 3,л 10 мл 

4. У кого из вас группа крови 1 – я отрицательная. Давайте определим кто из 
вас может стать донором. Теоретически все, а на практике, только тот кто 
имеет отрицательный резус. 

